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Mandatul 
răspunderii 

• • 

c1v1ce 

Efervescenţa vieţii politice, economice, sociale 
din acesle zile în care la oraşe şi sate milioa
ne de alegători au fost chemaţi să-şi exprime 
mandatul răspunderii civice, tumultul vieţii co
tidiene, freamătul travaliului întregii naţiuni 

hotărîte să întîmpine Conferinţa Naţională a 
P.C.R. - eveniment de referinţă In România 
anului '82 - toate acestea pledează grăitor în 
favoarea profundului democratism al societăţii 
româneşti contemporane. Larga şi rodnica par
ticipare a maselor în egală măsură la făurirea 
bunurilor materiale şi spirituale cît şi la bene
ficiul ce decurg,e din acestea - progresul con
tinuu, gradul înalt de civilizaţie demonstrează 

unitatea întregului popor în jurul partidului, 
,--i.a şi respectul, înalta preţuire ce o poartă 
1
,d mai iubit fiu al României socialiste, to

varăşul Nicolae Ceauşescu, ctitorul tuturor în
noirilor noastre. 

Din îndemnul tovarăşului Nicolae Ceauşescu, 
secretarul general al partidului, preşedintele 

Republicii, oamenii muncii din judeţul Bacău, 

alături de întregul popor român, înfăptuiesc 

neabătut istoricele hotărîri ale Congresului al 
XII-lea al P.C.R., sarcinile şi orientările for
mulate în programatice documente de partid 
adoptate în plenarele Comitetului Central al 
partidului. 

Dezbaterea organizată de revista noastră în 
perioada premergătoare alegerilor de deputaţi 

în consiilile populare municipale, orăşeneşti şi 

comunale a reliefat cu pregnanţă faptul că man
datul răspunderii civice a generat, generează 

şi va genera, în climatul propice muncii însu
fleţite şi al vieţii civilizate din România con
temporană, o emulaţie deosebită ce se soldează 
de la o legislatură la alta cu progrese dintre 
cele mai evidente atît pe plan material cit şi 

în sîeria spirituală, a valorilor umane fără de 
care nu poate fi conceput progresul. 

Reşedinţă a unui judeţ înfloiitor, cu o în
~nată pondere în economia ţării, dar şi cu 
~ recunoscut prestigiu în viaţa culturală -
Bacă ul cunoaşte de la un an la altul o puter
nică ascendenţă. Oraş cu mai bine de 150 OOO 
de locuitori el se distinge, de bună seamă, ca 
producător prestigios al unor bunuri materiale 
ce-i duc faima în ţară şi în lume. Ingrăşămin
tele chimice, maşinile unelte, hîrtia, mobila, 
vanele, ţesăturile, încălţămintea, confecţiile tex
tile, produsele alimentare, elementele de asam
blare sînt numai o parte din arsenalul ecooo
mic al municipiului. Unităţi industriale dotate 
la nivelul tehnicii mondiale, cadre de munci
tori, ingineri, tehnicieni a căror creativitate 
tehnică dă roadele cele mai bune impun în 
geografia economică a patriei marca „de Ba
cău" . Se spune, şi mîndria trebuie să ne-o con
siderăm justificată, ,,hîrtie de Bacău\ ,,îngrăşă
minte de Bacău", ,,stofă de Bacău" ... 

Prezentînd astfel puterea economică a reşe

dinţei de judeţ, un gospodar, un cetăţean bine 
cunoscut în localita te, inginerul Nicolae Matei, 
prim-vicepreşedinte al Consiliului popular mu
nicipal, adaugă, cu grija de a nu omite ceva : 
„Băcăuanii şi-au iubit dintotdeauna oraşul, au 
făcut totul pentru a-l şti mai frumos, mai bine 
gospodărit. In ultimii doi ani şi jumătate, ne
dezminţind vocaţia lor de constructori, băcă

uanii au înălţat 9 600 de apartamente noi în 
cartiere cu străzi largi de toată frumuseţea. 

Tot ei sînt autorii principali ai unor edificii 
social-culturar.e ce le fac viaţa mai bogată, ci
vilizată. Două cinematografe (aproape 1 200 de 
locuri), 58 de săli de clasă, 6 săli de gimnas
tică, magazine însumînd 21 OOO m p, 15 kilome
tri de străzi nou construite sau modernizate, 
zeci de kilometri de reţelei termice, electrice 
sau de canalizare, 5 hectare de spaţiî verzi, 
52 OOO de pomi - iată un tablou al înnoirilor 
din ultimul timp, al responsabilităţii civice bă
căuane în plină acţiune. Pri,n munca patriotică 
a cetăţenilor s-au realizat în acest răstimp lu
crări în valoare de un sfert de milion de Iei. 
Cînd se vor termina luc,rările la noua gară, cele 
de pe şantierul sălii de audiţii muzicale sau 
ale bazinului acoperit de înot şi ale sălii de at
letism, cînd alte sute de apartamente noi se 
vor alătura celor de astăzi, cînd centrul civic 
va căpăta contur definitiv, locuitorii munici
piului se vor mîndri şi mai mult cu ceea ce 
au realizat". 

Şi, am adăuga noi, ar găsi în continuare timpul 
şi dorinţa, nevoia de a merge la teatru, la fi
larmonică . la casa de cultură, la întrecerile spor
tive, Ia bibliotecă. Pentru că băcăuanul constru
ieşte un oraş impunător, dar se construieşte şi 
pe sine, ca om nou, constructor oonştieni al 
noii societăţi. 

Stelian NANIANU 

(Continuare în pag. 19) 

Centenar Vasile P&rvan 

Simpozion naţional de tracologie 
Sub egida Academiei de Şti

inţe Sociale şi Politice şi a 
Consiliului Culturii şi Educa
ţiei Socialiste, în organizarea 
Institutului de Tracologie, al 
Comitetului judeţean de cul
tură şi educaţie socialistă, îm
preună cu Muzeul judeţean de 
istorie şi artă-Bacău, cu lar
gul concurs al Inspectoratului 
şcolar judeţean, al Casei per
sonalului didactic şi al Filia lei 
locale a Societăţii de istorie, 
în zilele de 16-17 octombrie 
a.c., s-a desfăşurat în munici
piul Bacău al V-lea Simpozion 
naţional de tracologie, consa
crat an,iversării a 100 de ani de 
la naşterea marelui istoric ro
mân Vasile Pârvan. 

Deschizînd lucrări1e Simpo
zionului, tovarăşul Petru Enă
şoae, preşedintele Comitetului 
judeţean de cultură şi educa
ţie socialistă, a dat cuvîntul 
tovarăşului Ion Bogdan Băluţă, 
prim secretar al Comitetului 

judeţean Bacău al P.C.R., pre
şedintele Comitetului executiv 
al Consiliului popular judeţean, 
care a rostit cuvîntul de sa
lut al gazdelor· 

Personalitatea ilustrului săr
bătorit a fost rememorată în 
emoţionante cuvinte de prof. 
dr. doc. Dumitru Berciu, di
rectorul Institutului de traco
logie, membru al Academiei 
de Ştiinţe Sociale şi Politi
ce. In continuare, Iulian Anto
nescu, director adjunct în Con
siliul Culturii şi Educaţiei 

Socialiste, a vorbit despre Va
sile Pârvan ca deschizăto,r 

de drumuri în muzeistica ro
mânească. Din partea prof. 
dr. doc. Radu Vulpe, membru 
al Academied de Ştiinţe So
ciale şi Politice, Alexandru 
Vulpe, de la Institutul de Ar
heologie Bucureşti, a evocat 
auditoriului pe profesorul Va
sile Pârvan. Prof. dr. Hadri
an Daicovicfu, directorul Mu-

zeului de istorie a Transilva
niei, a prezentat o comunicare 
desp,re Daco-geţi în opera lui 
Vasile Pârvan, Dr. Alexandru 
Zub, de la Institutul de is
torie şi arheologie „A. D. Xe
nopol" - Iaşi, a omagiat per
sonalitatea culturală a mare
lui savant originar de pe pla
iurile băcăuane. Despre iz
voarele numismatice în ope
ra lui Vasile Pârvan a vor
bit dr. doc. Bucur Mitrea, 
de la Institutul de arheologie 
Bucureşti, iar despre Feno
menul romanizării in concep
ţia lui Vasile Pârvan - prof. 
dr. Dumitru Frotase, de la 
Universitatea din Cluj-Napo
ca. In încheierea şedinţei ple
nare Vasile Florea, director 
al Muzeului judeţean de is
torie şi artă Bacău, a relie-
fat contribuţiile marietlui sa
vant ca teoretician al istoriei. 

(Continuar,e în pag. 19) 

,,Nor.a de la Frumuşica" 
(Cultura Cucuteni mileniul IV J.e.n.) 

Colocviu Ateneu 

VECHIMEA 
1N VATRA 

CIVILIZAŢIEI 

MOLDOVEI 

IN DECEMBRIE : ME M O R I A L I ST I CĂ e Elias CANETTI e Mircea 

ELIADE e George ENESCU e Julien GREEN e Franz KAFKA 

e Henri MONNIER.:e 

,,Nasc şi la Moldova 
oameni'' 

Cuvintele cronicarului s-au dovedit pro
fetice, ţinutul Moldovei fiindu-ne roditor cu 
genii oare au ctitorit o spiritualitate unică 

în lume ; o spiritualitate alcătuită din cu
vinte, sunete şi culori, toate încărcate de 
suflet; o spiritualitate din hrisoave şi ves
tigii arheologice. Varlaam, Eminescu, Alec
sandri, Creangă şi Sadoveanu, Enescu şi Lu
chian, Dosoftei, Neculce, Cantemir, Iorga şi 

Pârvan, aceştia şi mulţi alţii au contribuit 
la făurirea graiului, cugetului şi simţirii 

unui neam ale cărui rădăcini sînt înfipte a
dînc în mileniile ce s-au adunat în vatra 
Moldovei. 

Secole de-a dndul voievozii au luptat pen
tru neatîrnare şi păstrarea neamului, Ştefan 
cel Mare fiind simbol şi icoană pentru iu
bitorii de glia strămoşească, iar ctitoriile 
muşatinilor semne prin care desluşim dru
mul nemuririi. In pămîntul Moldovei dorm 
oameni între oameni, bărbaţi între bărbaţi, 

viteji între viteji, iar din eternitatea lor se 
nasc cei de azi şi cei de mîine. la fel de 
bravi şi de buni, la fel de sensibili şi des
toinici, la fel de legaţi de ţară şi de neam. 

Cuvintele crooicarului sînt mai profetice 
decît oricînd, mai ales în aceşti ani cînd 
omul a devenit supremul scop al politicii 
partidului nostru, cînd toate zonele ţării au 
cunoscut o dezvoltare fără precedent. In cei 
cincisprezece ani care au trecut de la în
fiinţarea judeţelor, în această parte de ţară 
s-au petrecut transfoirmări impresionante. 
Bacău, Botoşani, Galaţi, Iaşi, Neamţ, Sucea
va, Vaslui şi Vrancea au cunoscut o dezvol
tare multilaterală, potenţialul economic şi 

cel social-cultural înscriind realizări remar
cabile. 

In această perioadă, sub impulsul Festi
valului Naţional „Cîntarea României", viaţa 

culturală şi creaţia literar-artistică au evo
luat şi s-au dezvoltat prin modalităţi speci
fice expresive şi originale. După un dece
niu şi jumătate, în judeţele Moldovei s-au 
afirmat scriitori şi alte categc;>rii de creatori 
a căror prezenţă în viaţa spirituală a ţării 

este cit se poate de evidentă. 
Revista „Ateneu", continuîndu-şi bunele tra

diţii cîştigate, între care şi aceea de a fi deschi
să fenomenului cultural-artistic din zonă, oferă, 
în acest număr, găzduire creatorilor din ju
deţele Botoşani, Galaţi, Neamţ, Suceava, 
Vaslui şi Vrancea, nutrind sentimentul că 

va contribui la stimularea climatului de 
colegialitate şi sinceră preţuire, dar mai ales 
pentru faptul că, aşa cum spunea croni
carul, .,nasc şi la Moldova oameni". 

George GENOIU 

f N ACEST NUMAR 

12 pagini dedicate vieţii 

culturale şi creaţiei 

literar-artistice 
din judeţele : 

BOTOŞANI 

GALAŢI 

NEAMŢ 

SUCEAVA 
VASLUI 

VRANCEA 

• Tetradrahmele thasiene cu car·e 
ilustrăm unele pagini din acest nu
măr au fost descoperite în Mol
dova. 



ENTENAR VASILE PÂRVAN 

Exi!,tă personalităţi - ca aceea a lui V. 
Parvan - capabile să rezume o cultură iden
tific1ndu-se «pruap drama ic c;u zbuc:1u'mul şi 
asp1raţule e.i. A le cunoaşte inseamna dupa 
Lin s~nplu silogism,_ a ne cunoaşte pe noi, 
iundca once cultura exprimă la rlntlu-i vir
tuţile unei naţii şi pe cultivarea lor se înte
meiază progresul şi calea spre fer icire. fo in
întîmplător, de aceea, cunoaşterea lui v. Pâr
van nu a fost o simplă datorie postumă fa
vorizată ~e _im.bol~uri scientiste sau de obişn~itele 
c:omemoran, onc1t de mult s-a scris rn am
bele direcţii. Pen.ti,u cei mai de seama evo
catori, Vasile Pârvan a reprezentat ceva mai 
mulL_ şi mai de preţ decît marele arheolog şi 
1s_ ·onc care a dus faima şuu1,ei româneşti 
dmc:olo de hotarele p atiiei sau decît talenlatul 
literal, filosof şi organizator al culturii. A 
[ost. ma~- cu seamă întruchiparea exemplară 
a v1rtuţ11, una de nesfîrşită nobleţe, fiLndcă 
era pusţ, deopotrivă, în slujba demnităţii u
mane ş1 a „marelui organism politic şi cul
tural-creator care e naţiunea". Scurta-i exis
tenţă terestră s-a prelungit astfel în alta a 
spiritului, nesfîrşită cîtă vreme munca creatoa
re, idealul constructiv şi valoarea etică vor 
marca „ri!Jnul vieţii noastre". In acest sens, 
generaţiile din preajma savantului au preţuit 
în el un model uman dmtne cele mai înălţă
toare, ., un ferment plLn de viaţă rodnică", şi 

s-a văzut că, alături de şcoala arheologică, V. 
Pârvan a lăsat moştenire culturii române.şLi o 
şcoală de mai largă cuprindere, fertilizantă în 
plan eiic. Sînt cît.eva rci.)ere care recomandă 
o personalitate dintre cele mai complexe, ,,une 
ile aux cent ports", (pentru a folo6i propria-i 
expresie) a cărei studiere pr,e,tinde îi1 egală 
măsură responsabilitate şi calităţi. 

Ce ne spune în această privinţă exegeza pâr
vaniană ? O amplă biobibliografie. datorată lui 
Al. Zub 1, există deja în acest sens şi mulţu
miLf1 ei pot fi schiţa te cîteva aprecieri. desigur 
fflr[1 intenţii bilanţiere. 

Desp.re Vasile Parvan s-a sc1is muli (circa 
2 OOO de referinţe în 1975), în „genuri" multiple 
ale analiz;ei sau ale evocării (instrumente de 
lucru, medalioane în enciclopedii şi dicţionare, 
pagini memorialistice, evocări literare, recenzii , 
art.icolc, studii şi cărţi, discursuri academice ş i 

conferinţe, n croloage etc.) şi în direcţii variate 
de investigaţie (biografie, activitatea istoriogra
I1că, preocupări filosofice-literare, opera didac
tică şi organizarea cullu1·ii), ceea ce exprimă , 

înainte: de toate, interesul pe care l-a provocat 
l asc inan ta-i p r sonalitate în timp ul vieţii ş i i.n 
pos teri tate. Un asemenea interes a susţinut şi 

a stimulat exegeza, dar pul.ea fi, singur. de a
juns ? Fără îndoială că nu. O cercetare vi\.re-

it ă de mi jloacele care să-i admcească pros
ectar ea se dovedeşte iluzorie, m nită mai mult 

să evoce, dar nu să şi convingă întotdeauna, 
ceea ce dezavantajează pînă la unnă evocarea 
î nsăşi. In această privLnţă cunoaşterea lui V. 
Pfll"van nu se află prea departe de înc:eputurile 
ei metodice. Desigur, nu i se poate tăgădui 
generaţiei antebelice, care s-a ridicat sub pilda 
Yie a e ·emplului său, meritul de a fi pus te
melia acestei cunoaşteri. Preocupaţi fie de per
sonalitatea lui V. Pârvan în întregul ei (N. 
Iorga G. Călinescu, Mircea Eliade, D. Gusti , 
I. Bi~nu ş. a.) sau de contribuţiile privitoare 
la arheologie, istorie şi cultură (I. "'.'1-nddeşescu, 
s. Lambri.no), fie de implicaţiile filosof1c~, li
terare şi artistice ale operei sale (T. Vianu, 
Vas ile Băncilă ŞLefan Bezdechi, N. Bagdasar) 
sau de reconstituirea destinului şi a bibliogra~ 
fiei sale (Al. Talex). reprezentanj:i de seama 
ai culturii interbelice au schiţat, cei dint.îi, 
„portretul moral" al savantului, un . portret. <:u 
putere de seducţie pentru generaţule urm~t
toaore fixîndu-i locul în cultura sau ch1ar m 
evoluţia conştiinţei naţionale. Aceeaşi epocă a 
provocat apoi reacţiile negatoa~e ale 11:11 P om
piliu Constanti~escu, Pa_ul_ Zanfo~ol_ ş1 _E~gen 
Lovinescu profitabile pma la urma, cac1 au 
timulat ~naliza cont1ibuţiei lui V. Pârvan 1~ 

·•·aezvoltarea culturii naţionale din alt . _u;1gh! 
decît al vene.i·aţiei nemăsurate, susceptibila sa 
devină cult. Fundamentul analizei il constit:-1i~~ 
opera, dar numai în pa1;tea ei „re~rezen_tat~va 
şi alături de ea, ammt.irea omului ~ caru_1 ~
xistenţă fusese _ în'-'.ălui~, din propria v~mţ1:, 
într-o desăvîrşită discreţie, aşa cum a dont s~ 
rămînă şi în posteritate. Se înţelege _a~tfel ~a 
·itîta timp cît apelul la sursele care sa-1 lumi::
~eze existenţa era stînjenit, cunoaşterea înca 

putea satisface spiritele ngu1yase .. Prefa
~irile postbelice au întîrziat-o ş1 mai mult, 
ameninţînd un moment accesul la . op_era . s~,; 
vantului - acuzat de „poziţie a1:-tişt11nţ1fi~a 
- în ierarhia împuţinată de valon a deceruu-

lui şase. Emil Conclurachi, Radu Vulpe_ T. 
Nestot·, V. Cheresteşiu, Vl. Dumitrescu au avul 
atunci meritul să-i „apere" amintirea, îngădu

i 1d astfel ca o moştenire dintre cele m ai 
solide în cercetarea preistoriei. şi a istoriei 
vechi să fec undeze mai departe noi cercetări. 

Cel d in lîi îi închLna atunci o substanţială a
naliz[1 despre gîndirea sa istorică 2, străbiltută 
de ealclura omagiului. Rad u Vulpe semna, de 
asemenea, un stud iu asupra activităţii sale şti

inţ ifice :s ş i se îngrijea de noile ediţii ale Da
riei. Civilizaţiile străvechi din regiunile carpa
ta-dunăl"ene (Bucureşti, 1957, 1958). Insistenţa 

evocării savantulu i nu era întîmplătoare. O 
anima un prilej comemorativ dar mai ales 
nevoia de a se r osti mai ferm împot1iva a.ce
lora care se îndoiau că, penhu scurta perioadă 
în care s-a desfăşurat activi tatea lui creatoare, 
0pera lui Pf1rvan a avut o însemnătate excep
ţională"· Din personalitatea complexă a lui V. 
P5.rvan a străbătut astfel, prin aspra cenzură a 
vremii. numai istoricul şi doar în diaspora o 
voce îi evoca trista existenţă 5• Limitată doar 
la acest domeniu, explor area personalităţii lu i 
V. Pârvan nu a înregistrat progrese nota bile 

EXEGEZA 

PÂRVANIANĂ 

astfel încit, în 1970, un bilanţ stăruia asupra 
insuficienţelor, stabilind nevoia de „studii mi
nuţioase şi aprofundate" pentru punerea în va
loare a rezultatelor vechii ist01iografii 6• Ase
menea studii necesitau însă în prealabil con
struirea instrumentarului. Ample explorări bi
bliografice, i·estituirea informaţiei arhivalice, 
editarea integrală a scri,erilor se cuveneau să 

susţină opera de interpretare, una care prin 
dimensiunile personalităţii lui V. Pârvan nu 
revenea doar istoricului. Dar, prin vocaţia sa, 
acesta din urmă mai ales a fost constrins să 

facă din erudiţie un instrument capabil să-l 

călăuzească în „jungla deasă şi inextiicabilă a 
trecutului" (H. I. Marrou). Precaritatea instru
mentelor el a simţit-o mai dureros şi mai stîn
jenitor, asumîndu-şi misiunea ingrată a ela
bot"ării lor pentru a aduce interpretarea lui 
V. P ârvan pe terenul solid al unei informaţii 

pe cît posibil exhaustive. O asemenea încre
dere l-a însoţit pe istoricul .A:1. Zub în edita
rea corespondenţei savantului 7, restituţie în
semnată, fiindcă - remarca un distins clasicist 
- de.;ch idea cercetării posibilitatea „de a ne 
apropia de sufletul profund" al lui V. Pârvan, 
de fi1,ea-i intimă, atît de puţin cunoscute 8• In 
şirul instrumentelor a căror întocmire şi-a a 
sumat-o, în spirit benedictin, acelaşi istoric a 
urmat apoi ampla biobibliograf~e, menită „să 

releve, dincolo de principalele scrieri, deja cu
noscute, mai ales pe omul de multiple iniţ.iative, 
pe organizatorul de larg orizont şi de neîntre
ruptă stăruinţă, spiritul efervescent al cărtu

rarului preocupat de marile probleme ale lu
mii, dar atent mai cu seamă la acelea care 
priveau dastinul poporului său". Ea presupu
nea astiel o lectură nouă şi adîncită a operei 

Simpozion naţional 
(Urmnre din pag. 1) 

In cQiltinuarea prim~i -zile ~ 
Simpozionului, . J?articip_anţ'.-1 
au vizitat expoz1ţ1~- de?1cată 
Centenarului naşteru lui Va
sile Pârva n , deschis~ la Gale
riile de artă Bacau. . . 

In după-amiaza acele1aş1 
zile la Muzeul judeţean_ de 
isto~ie şi artă din !o~ahtate 
s-au desfăşurat lu~ranl~, pe 
două secţiuni, ale Simpozionu
lui. Prima secţiune a. ~vuJ ca 
temă Opera arheol_og1ca _ş1 is
torică a lui Vaslle P~rvan, 
iar cea de a doua - Noi .c~~
tributii Ia cunoaşterea c1v1b
zaţiei0 geto-dace. I°: cactr:ul a
cestora au fost au?13-l-t_e şi. ?e~
bătute 23 comumcan şt11nţ1-
fice aparţinînd unor cercetă
tori' şi cadre di?actice de 1~ 
universităţile dm Bucureşti , 
I aş i şi Cluj-Napoca, precum 
şi de la !nstit_utele_ de arheo-;
logie şi istone dm . aceleaş~ 
trei centre universitar~ ş1 
ştiinţifice. Lor li s-au - ad~ugat 
muzeografi şi cercetaton de 
11/l Muzeul de istori,e al R.~.R.! 
Muzeul de is torie naţionala ş1 
arheologie Constanţa, Muzeul 
judeţean de istorie şi artă Ba
cău Muzeul judeţean Sucea
va, ·Muzeul judeţean Botoşani, 

ATENEU 

Muzeul judeţean de istorie 
Caraş-Severin, Muzeul de is
torie al municipiului Roman. 

Dintre expuneri s-au re
m arcat, prin profunzimea şi 

originalitatea concluziilor, ca 
şi prin viziunea interpretativă 
asupra cercetărilor efectuate, 
cele susţinute de dr. Sebastian 
Morinlz, dir. Vlad Zirra, dr. Al. 
Vulpe dr. Ion Glodariu, conf. 
univ. 'Dinu Marin, dr. Mihăi
lescu-Bî.rliba, dr. M. Irimia, 
dr. Ioan Mitrea, dr. Valentin 
Vasi1iev, dr. Gh. Bichir, dr. 
Alexandra Ştefan, Costache 
Buzdugan, Vasile Ursache, 
Viorel Căpitanu, dr. asist. 
univ. Adina Berciu-Drăghici şi 
alţii. 

In încheierea lucrărilor 
Simpozionului s-a desfăşurat 
o discuţie la masa rotundă 
pe tema „Muzeul de istorie 
al judeţului Bacău : prezent 
şi perspective", o deosebit de 
instructivă vizită de docu
m entare la şantierul arheolo
gic al aşezării geto-dacice de 
la Răcătău precum şi vizita
rea satului' natal al lui Vasile 
Pârvan, Perchiu, din comu
na Huru.ieşti, jud. Bacău. Cu 
acest prilej a fost dezvelită 
placa memorială de la şcoala 

în care a profesat ca învăţă
tor tatăl marelui istoric şi a 
fost vernisată o expoziţie fo
to-documentară prilejuită de 
centenar. 

La Cămjnul Cultural al co
munei Huruieşti s-a desfăşu
rat apoi un simpozion dedicat 
aceluiaşi eveniment, la care au 
participat prof. dr. doc. D. 
Berciu, prof. dr. Hadri.an Dai
covioi u, dr. Al. Zub, dr. doc. 
Bucur Mitrea, Vasile Florea. 

De rema.t1eat sînt, de aseme
nea, simpozioanele desfăşurate 
în preziua şi în prima zi a 
manifestaţiei de la Bacău, în 
unele întreprindeti şi institu
ţii dLn municipiul reşedinţă de 
judeţ, cum ar fi Combinatul 
de celuloză şi hîrtie „Letea", 
Institutul de învăţămînt supe
rior, Centrul teritorial de cal.
eul, lic•eele „George Bacovia", 
,,Lucreţiu Pătrăşc,anu". 

Toate aceste manifestări o-
mag.iale, prilejuite de sărbă
torirea centenarului naşterii 
lui Vasile Pârvan, au bene
ficiat de larga participare a 
publicului băcăuan, în rî,ndu
ril e căruia s-au numărat cadre 
didactice, elevi, oameni ai mun
cii de cele mai diverse pro-
fesii. 

marelui cărturar, ,,o lectură care să aibă în 
vedere nu doar cele cî teva lucrări de largă cir
culaţie, pe care se întemeiază, de regulă. co
mentariile, ci un număr impunător de alte 
sc rieiri, care definesc mai precis, mai nuanţat, 

per·sonalitatea cărturarului" 9. Insuficienta cir
culaţie a textelor lui P ârvan se cuvenea, de a
semenea, îndreptată pentru a se salva fructifi
carea ideilor sale în planul şti inţific dar şi în 
acela al spiritului general. Cu această m enire, 
prof. Radu Vu:lpe s-a îng1ijit de reedi tarea 
succesivă a prelegerilor ţinute de Pârvan la 
Oxford (Dacia. Civilizaţii antice din ţările car-
1>ato-danubiene, ed. 1967, 1972) sau a scrierii 
fondamentale despre Inceputurile vieţii romane 
la gurile Dunării (1974) , în timp ce Ion Vartic 
asigurase publicarea fragmentară a Memoria
lelor (1973). Efortul se cerea însă extins asupra 
altor scrieri ale savantului şi, în acelaşi sens, 
Al. Zub reunea într-un volum „aproape în
treaga creaţie socio-culturală şi filosofică, pre
cum şi texte metodologice" pentru a înlesni 
nstfel „crearea unei imagini cît mai exacte a 
cărturarului" 10. Se deschidea drumul unui 
proiect mai ambiţios - ediţia completă 'l ~~rie-

rilor părvaniene în care ar mai urma să-şi 
găsească locul studiile arheologice, epigrafice, 
de istorie medie şi modernă, publicistica. Cu 
ele în faţă, cunoaşterea marelui cărturar poate 
să fie adîncită îngăduind totodată extinderea 
anchetei, în co~sens cu dimensiunile mai largi 
ale personalităţii sale. Ultimii ani, marcaţi de 
două comemorări însemnate ale lui V. P ârvan 
(1977, 1982) au înregistrat în acest sens contri
buţii demne de reţinut şi e de înţeles că ele 
s-a u datorat nu atît conjuncturilor aminti te 
(operante doar pentru edituri !), ci mai ales 
unui demers constant şi sistematic, singurul 
capabi.). să avanseze cercetarea. Graţie efortu
t·ilor amintite deja a le lui Al. Zub, a putut să 

fie mai bine urmărit istoricul şi cărturaru • 

V. P ârvan. Un consistent volum, datorat ace
luiaşi distLns cercetător îi prezenta rolul în 
dezvolta:rea culturii româneşti, urmărindu-i cu 
precizie şi spirit de fineţe formaţia umanistă, 

biografia intelectuală, idei1e şi proiectele cu 
pr iv i1·e l a organizarea culturii 11, în timp ce 
cîteva studii relevau personalitatea savantului 
- una integrată etniei sale -, lumea ideilor 
şi a formelor istorice în viziunea sa 12, într-o 
succesiune de preocupă,ri ce lasă să se între
vadă o nouă monografie asupra ist01icului şi 

gînditorului. Sub impresia comemo,rării morţii , 

a:lte luCl·ări insistau asupra personalităţii isto
ricului din perspective complementare : a per
manenţelor din gîndirea ş i activitatea sa 13, a 
eruditului de largi orizonturi 1\ a întemeieto
rului unei veritabile „şcoli a Lntelectului pen
tru noile generaţii" 15_ 

Se resimţea mai ales nevoia adînoirii cercetă
rii lui V. Pârvan dLn unghiul unor teme spe
ciale, căci multe dintre acestea îi puteau datora 

sugestii utile şi contribuţii ce se cuveneau 
valorificate. O asemenea direcţie s-a dovedit, 
din păcate, mai puţin străbătută şi. în pofida 
instrumentelor existente deja, contribuţiile 

n-au avansat în ultimii ani în chip simţitor. 
Cîteva excepţii sînt totuşi de notat 16 şi ele 
dovedesc valoarea oricărui demers recuperator 
pe m arginea operei pârvaniene. Deosebit de 
incitantă s-a dovedit ea la o regîndire din per
spectiva istoriei filosofiei şi din aceea a filo
sof.iei istoriei, fapt de natură să conducă la 
aprofundarea concluziilor mai vechi, îmbogă
ţite cu altele noi, de un remarcabil interes. Ele 
probează conkibuţia savantului la gîndirea f i
losofică universală, surprinzătoare prin simi
litudinea cu direcţiile noii istorii 17, fundamen
tul logic al operei p ârvaniene 18, alături de 
perspectivele ei axiologice 19, obsesia unor „idei 
Şi forme>'', stimulatoare pentru istoria filoso
fiei 20, dimensiunea istoriosofică 21 ş. a. In fine, 
la:,t but not least, critici literari şi esteticieni , 
scri.i\.ori şi eseişti au sprijinit exegeza părva
niană din perspectiva unor atare domenii. O 
pledoarie pentru „mai larga considerare a ac
tivităţii sale şi în special a prezenţei sale scri
ito1iceşti" s-a făcut de către Mircea Anghe
lescu 22 şi ei merită să i se răspundă şi prin alte 
cercetări, alături de acelea existente deja 23_ 

Cele cîteva direcţii însemnate spre care s-a 
îndreptat exegeza pârvaniană în ultima vreme 
nu sînt izolate între ele. Aspiraţia cunoaşterii 
omului to tal le reuneşte. In această viziune, 
remarcabilă este mai ales eseistica lui Nicolae 
Balotă, preocupată de valoare:i estetică a ope
rei şi de conştiinţa etică a omului (,,avocat al 
unei vieţi planetare" ), într-o îngemănare ce 
exprimă chiar monumentul lui Vasile Pârvan, 
al spiritului său mai ales 2". 

La capătul unei priviri atît de generale. ce 
se poate spune despre nivelul la care a ajuns 
azi cunoaşterea lui Vasile Pârvan ? Chipul lui 
încetează tot mai mult să fie asemenea unei 
fata morgana care se depărtează în pustiu, 
„inaccesibilă şi de o sfîşietoare frumuseţe", cum 
îl vedea Petre Pandrea prin anii 1945 (Eseuri, 
1971, p. 533). El a prins treptat contururi şi in 
acest sens fiecare generaţie de cercetători şi-a 
adus contribuţia, cu propriile resurse. Dar mai 
ales ul\.imii ani au îmbogăţit în mod simţitor 
efortul de cunoaştere a lui V. Pârvan, mulţu
mită îndeosebi excelentelor instrumente de in
formare şi ediţiei de opere a cărei finalizare 
s-ar cuveni urgentată. Numai pornind de la o 
astfel de premisă, cercetarea poate avansa în 
continuare, dezvăluind în existenţa eroică a 

savantului un model cu putere de simbol. 

Ştefan LEMNY 
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Mandatul răspunderii • • c1v1ce 
(Ul11îlare din pag. 1) 

La Moineşti dezbater,ea antrienează oameni 
investiţi cu răspunderi civice şi răsplătiţi cu 
roadele unor fapte de muncă deosebite. Oraşul 
petroliştilor se înşiruie de o parte şi de alta 
a unei străzi ce măsoară doi kilometr>i.. Sînt, 
azi, doi kilometri de aurăţenie, de noutate i
vită la fiecare pas. Luciul asfaltului străzilor 

lăturalnice conduce şi el spre siluetele zvelte 
ale noilor blocuri de locuinţe şi ale edificiilor 
social-culturaile. ,,Construim cu gr<ijă, spune to
varăş.ul Emil Leru, primarul. oraşului de 22 OOO 
de locuitori, ne sfătuim cu moineştenii_ şi cu 
speci.aliştii institutului băcăuan de proiectare. 
Credem că oraşul nostru nou nu mai are ne
voie de mulţi ani pînă va înlocui total vechiul 
oraş. Centrul civic s-a conturat aproape defi
nitiv". Am construit pentru petrolişti şi fa
miliile l~r în ultimii d.oi ani şi jumătate, 566 
de apart~ente, numeroase spaţii comerciale, 
am extins spaţiul destinat şcolilor, da,r şi pe 
cel de agrement" - intervine promp.t vice
preşedintele consiliului popular orăşe1;esc, to-:
varăşul Vasi1e Gherasim. ,,Avem doua m an 
cluburi muncitoreşti pe scenele cărora urcă nu 
numai artiş tii noştri amatori, ci şi filarmonica, 
orchestra Plaiurile Bistriţei" şi prestigioasa 
trupă a a;torilor băcăuani. Petroliş tii caută 
mereu : în adîncurile pămîntulUi - a urul ne
gru, iar în ac~ de cultură propria sati_~!ac_ţie 
sufletească, încmtarea în faţa frumosulw , m
tervine salutar şi expresiv secretarul cu pro
blemele de propagandă al comitetului orăşenesc 
de partid, tovarăşa Tinca Beita. 

Faptele moineştenilor ne apar ca _ firieşti. Au 
un or~ f,rumos, cochet, bine gospodărit. Da,r · 

cu cîtă muncă I Maria Nicolae, preşedintă de 
asociaţie de locatari, a organizat o masă ro
tundă cu gospodinele din Lucăceşti. Pe teme 
gospodăreşti, desigur. Rezultatul : Lucăceştiul, 

un mănunchi de blocuri, noi şi vechi, înfipte 
parcă în coasta dealulUi umbrit de sonde, este 
o veritabilă grădină, o oază a aerului curat, 
a liniştii. La Moineşti, deputaţii, cetăţenii -
deopotrivă autori ai frumosului - discută cu 
ai•hitecţii „linia" oraşului, ,,faţa" Moineştiului 

priezent şi viitor, îndreaptă străzile, proiectează 

şi realizează spaţii verzi după ultima modă, 

vor ca blocurile B de lingă gară să fie placate 
cu ceramică l a atic, aceasta potrivindu-se cu 
zona de deal, cu gorunii şi brazii, cu sondele. 
Şi tot ei recamă (da, chiar aşa !) că teatrele pro
fesioniste nu-şi fac aici stagiuni permanente, 
dar aduc laude simfonicului băcăuan pentru 
prezenţele mai dese pe scenele cluburilor lor. 

• In numai două oraşe, la Bacău şi Moineşti, 
pe un itinerar redus ca spaţiu. iată bogăţie de 
fapte, de gînduri, de năzuinţi. Să le adăugăm 
pe cele ale miilor de petrochimişti trotuşeni , 

locuitori ai tînărului municipiu strîns în chin
ga apelor Trotuşului, Oituzului, Caşinului şi 

Tazălului ; să le adăugăm pe cele ale minerilor 
comăneşteni sau de la Tg. Ocmt, pe cele ale pu-
ţinilor dar harnicilor locuitori din Slănic Mol• 
dova, Buhuşi, Răcăciuni, Dărmăneşti, Sascut, pe 
cele ale zecilor de mii de săteni. lucrători ai 
ogoarelor băcăuane. Un tablou complet ş i 

splendid ieşit din penelul hărniciei, al res
ponsabilităţii civice ni se va înfăţişa ca o cu
nună binemeritată de cei cărora le aparţine 

munca da,r şi rodul ei. 
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